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ΘΕΜΑ 1 ( Μονάδες 2) 

Μια επιχείρηση κατασκευής tablet  έχει εργοστάσια σε τρεις διαφορετικές χώρες Α,Β,Γ που παράγουν 

αντίστοιχα 200, 260 και 340 tablet την ηµέρα. Η συγκεκριµένη επιχείρηση προµηθεύει άλλες τέσσερις 

χώρες A,B,C,D των οποίων οι ηµερήσιες ανάγκες είναι 300, 240,160,100 κοµµάτια αντίστοιχα 

ηµερησίως. Το κόστος µεταφοράς για κάθε tablet δίνεται από τον παρακάτω πίνακα: 

 A B C D 

Α 4 6 8 12 

Β 2 5 7 4 

Γ 6 9 13 8 

Να υπολογίσετε µια βασική εφικτή λύση του παραπάνω προβλήµατος χρησιµοποιώντας την µέθοδο 

Vogel. 

 

ΘΕΜΑ 2 ( Μονάδες 3.5) 

Το εστιατόριο του πανεπιστηµίου χρησιµοποιεί καθηµερινά 900 κιλά φαγητού για τις διατροφικές 

ανάγκες των φοιτητών. Το φαγητό αυτό είναι ένα µείγµα από δύο βασικά συστατικά Α και Β ανά µερίδα 

µε την εξής σύνθεση:  

Πρώτες ύλες Κιλό ανά ποσότητα φαγητού Κόστος ανά κιλό 

Πρωτεΐνες Λίπος 

Συστατικό Α 0.18 0.04 0.06 

Συστατικό Β 0.35 0.03 0.45 

 Οι διαιτητικές απαιτήσεις του συγκεκριµένου φαγητού είναι τουλάχιστον 30% πρωτεΐνες και 5% λίπος. 

Πως η διεύθυνση του πανεπιστηµιακού εστιατορίου θα καθορίσει το καθηµερινό µείγµα για τα συστατικά 

Α,Β µε το ελάχιστο κόστος;  Τι θα συµβεί εάν το κόστος ανά κιλό αυξηθεί κατά 10% και για τα δύο 

συστατικά;  
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ΘΕΜΑ 3 ( Μονάδες 2.5) 

Παρακάτω σας δίνετε το αποτέλεσµα λύσης ενός προβλήµατος γραµµικού προγραµµατισµού όπως αυτό 

προκύπτει από το λογισµικό R. Εφόσον µελετήσετε τον πίνακα του αποτελέσµατος, απαντήστε µε 

σαφήνεια στα ζητήµατα που ακολουθούν: 

 

1. ∆ιατυπώστε το µαθηµατικό υπόδειγµα που αντιστοιχεί στο παραπάνω πρόβληµα δεδοµένου ότι το 

διάνυσµα των συντελεστών της αντικειµενικής συνάρτησης είναι [ ]4 1 1c =    ενώ η µήτρα των 

τεχνολογικών συντελεστών είναι  

3 2 1

1 0 1

8 1 2

A

 
 =  
  

  (µονάδες 0.5) 

2. Θεωρείτε πως η εφικτή περιοχή του παραπάνω προβλήµατος είναι ένα φραγµένο ή µη-φραγµένο 

σύνολο και γιατί; (Η απάντηση σας να µην ξεπερνά τις 3 γραµµές). (µονάδες 0.5) 

3. Στο παραπάνω πρόβληµα έχουµε εισάγει περιθώριες ή πλεονασµατικές µεταβλητές και γιατί; 

Ερµηνεύστε οικονοµικά την σκιώδη τιµή του δεύτερου περιορισµού του παραπάνω προβλήµατος και 

εξηγήστε τον λόγο για τον οποίο παρατηρείται µια τέτοια τιµή. (µονάδες 0.5) 

4. ∆ιατυπώστε το δυικό πρόβληµα του παραπάνω προβλήµατος. (µονάδες 0.5) 

5. Χωρίς να λύσετε αναλυτικά το δυικό πρόβληµα, πιστεύετε πως θα υπάρχει/ουν κάποια/ες δυικές 

µεταβλητές µε µηδενική τιµή και γιατί; (µονάδες 0.5) 
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ΘΕΜΑ 4 ( Μονάδες 3) 

∆ίνεται το παρακάτω βέλτιστο tableau.  

c    

Bx  Bc  b  
1x  2x  3x  4x  θ  

1x   2 1 0 2
3

 1
3

−   

2x   4 0 1 1
3

 1
3

  

z   3 0 0 5
3

 2
3

  

 

1. Να βρεθεί το αρχικό πρόβληµα εάν οι 
1 2,x x είναι οι αρχικές µας µεταβλητές. 

2. Ποια είναι η λύση του αρχικού προβλήµατος; 

3. Ποιο το δυικό και ποια η λύση αυτού; 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΚΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ 
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ΕΝ∆ΕΙΚΤΙΚΕΣ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΘΕΜΑΤΩΝ 

ΘΕΜΑ 1 

Το συνολικό κόστος µεταφοράς είναι 4880.   

ΘΕΜΑ 2  

Η λύση του θέµατος δύο δίνεται ως εξής: [ ]0 900 45 18x =  µε τιµή αντικειµενικής συνάρτησης 405 

χρηµατικές µονάδες. 

ΘΕΜΑ 3 

1. Το πρόβληµα ελαχιστοποίησης είναι: 

1 2 3
1 2 3

. ,

1 2 3

1 3

1 2 3

1 2 3

min 4

. .

3 2 23

10

8 2 40

, , 0
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2. Είναι µη-φραγµένο σύνολο εφόσον δεν υπάρχει κάποιος περιορισµός της µορφής “≤” ώστε να 

«περιορίσει» την εφικτή περιοχή. 

3. Έχουµε εισάγει πλεονασµατικές µεταβλητές (βλέπε  Εργαστήριο8
ο
: Μέθοδος Μ). Παρατηρούµε 

πως η σκιώδης τιµή του δεύτερου περιορισµού είναι µηδέν. Αυτό σηµαίνει: 

a. Ο περιορισµός έχει µη-µηδενική πλεονασµατική µεταβλητή. 

b. Οριακές µεταβολές της διαθέσιµης ποσότητας του συγκεκριµένου περιορισµού δεν 

µεταβάλλουν την τιµή της αντικειµενικής συνάρτησης. 

4. Το δυικό πρόβληµα είναι το εξής: 

 

1 2 3

1 2 4
. ,

1 2 3
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1 2 3

1 2 3
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. .
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5. Προφανώς θα υπάρχουν εφόσον η σκιώδης τιµή της δεύτερου περιορισµού του πρωτεύοντος είναι 

µηδέν όπως φαίνεται από τον πίνακα του προβλήµατος (Εργαστήριο10
ο
: ∆υικότητα). 

 

ΘΕΜΑ 4 

Το αρχικό tableau 

1 1 2 1 0 2 / 3 1/ 3 6 1 1 1 0

1 2 4 0 1 1/ 3 1/ 3 6 1 2 0 1

−     
=     − −      . 

Άρα 
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1 2

1 2
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Η λύση του ∆υικού είναι το διάνυσµα [ ]1 3w = . 

 

 


